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Október 
flpp) Ha most gyónnunk kellene tisztán, becsülete-

sen és magyarul a nyolcvan esztendő távlatába temetett 
aradi Tizenháromnak s ha az ünnepi szürkeségbe fulladt 
toasztok, agyoncsépelt iskolai szavalatok és október 6-ára 
előkészített műkönnyek helyett odaállnánk az aradi Ti-
zenhárom fájdalomtól lorzúlt, fölrévülő arca elé, milyen 
gyávultan és férfiatlanul tudnánk csak dadogni a harc-
ról, ami volt s amelynek már egy emberöltővel ezelőtt 
be kellett volna fejeződni, ha ebben az országban ma-
gyarok, emberek és megújuló Tizenhármak élnek. 

Nyolcvan év távlata nemzetek és fajták életében, — 
különösen a XIX. század második felétől a mosti időkig 
— lehet gigászi lendület, egeket hasító akarat haladás-
ban, emberségben, fajták és nemzetek kiteljesítésében, dg 
lehet tehetetlenségbe és negatívumokba züllesztő, 
emberséget és értéket agyontipró potemlcin-erőlködés és 
iszonyú fojtogatás. 

>.Megkérdezzük hát a nyolcvan év jubileumtoasztos és 
reviziécirádás október 6-ának múlásával azoktól, akik itt 
már jé né hány évizede búsítják a magyar levegőt a Ti-
zenhárom vértanú ünnepies idézqetésével: mit értettek 
és értenek a magyar szabadságharc győzelmén és buká-
sán, a magyar örömön és fájdalmon? Mit látnak ered-
ménynek és mit tettek eredménnyé az elmúlt nyolcvan 
esztendőből s meg tudják-e egyáltalában mondani: mért 
halt meg az aradi Tizenhárom? 

Tiszta szívvel és tiszta aggyal nézzenek hát önma-
gukba mindazok, akik gyászdrapériás, végtisztesség ^ 
megerőltető halálódáik elmondásáról s valójában /yiPgi-
toasztjaikban és szavalataikban egy évre megint létet te l$s~ 
nem tudjuk monumentálisan fölépíteni. fc A 
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A lakásépítkezés új, ne.m várt fordulathoz jutott: 
nagy bérházaknak a mai drága bankkölcsönökkel való 
építése nem fizeti ki magát. A legújabban épült házak-
ban még az egy-két szobás lakásokat is nehéz kiadni, a 
három-négv szobás lakások terén pedig valóságos csőd 
van: tudunk olyan nagy új bérháfctömböt, melyben negy-
ven három-négy szobás lakás nem talál egy év óta bér-
lőre. Es pedig azért nem, mert túl drága. A ma szokásos, 
lakószobánkén ti 900—1000 pengős bér négy szobára át-
számítva 3600—4000 pengő, amihez központi fűtés ese-
tén még 25%-ot hozzászámítva 4500—5000 pengő, amit 
ma csak az oly nagyjövedelműek fizethetnek meg, akik-
nek a négy szoba viszont — kevés. 

Az egy-két szobás új lákások pedig alig szolgálják a 
lakáshiány megoldásának célját, mert egy, — mondjuk 
négytagú — tisztviselőcsaládnak két szobába összezsú-
folva lenni, még mindig lakásmizéria, vagyis — nyomo-
rúság s amellett még igy is a lakbérükre reáfizetnek, 
mert hiszen egy miniszteri tanácsosnak van csak évi 
2100—2300 pengő lakbére, "egy osztálytanácsosnak 
1870—2090 pengő, tehát legalább is osztály- vagy mi-
niszteri tanácsosságot kell ma vaakinek elérnie, hogy új 
házban egy kétszobás szűk lakásra telhessék néki; a bí-
róságnál pediq a legrangidősebb törvényszéki bírók jut-
hatnak csak ilyen „tágas" lakáshoz. S ha most figyelem-
bevesszük, hogy a kerek számban 124.000 tényleges álr 
lami (és üzemi) alkalmazott közül a mintegy 2000 pen-
gős évi lakbérrel dotált VI. és V. fizetési osztályban az 
1929—30. évi állami költségvetés pontos adataiból ki-
számítva, együttvéve csak 2650-en vannak s figyelembe-
véve az I—IV. fizetési osztályokba sorolt alig 160 tiszt-
viselőt, az eredmény az, hogy a 124.000 tényleges állami 
alkalmazottból csak 2800 van abban a helyzetben, hogy 
egy új házban magának maximum egy kétszobás lakást 
bérelhessen s ugyancsak ez az arány a 109.000 állami (és 
üzemi nyugdijassnál is, vagyis a köztisztviselő osztály 
alig 2.4% = kettő egész 4/,0~ed százalékának telik mai 
lakbéréből új kétszobás lakásra, mig a 3—4 szobás laká-
sokra csak a 160 I—IV. fiz. osztályúnak telik, vagyis az 
összlétszám egy-tized (0.13) %-ának, vagyis kereken 
egy ezrelékének. Ez pedig egyenesen szörnyűség! 

Mondanunk sem kell, hogy a magántisztviselőknél, 
kiknek túlnyomó nagy része külön lakbért nem is kap, 
a helyzet még rosszabb. S mindezt azért bocsátottuk 
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el re, hogy minél élesebben rámutassunk arra, hogy a 
ré i háziurak által oly hőn óhajtott lakásfelszabaditás-
ré mennyire nem lehet még évekig szó, (Bécsben ma 
cs k a békebeli aranykorona lakbér 20%-át kéli fizetni!) 
ar ?ál kevésbé, mert néni is szólva arról, Hogy a régi 
hé :ak bankterheit a háziürak nevetségesen csekély bei-
ér ékű papirkoronákkal fizették ki —- ők ma a házuk 
forgalmi értékének 6%-os kamatozását élvezik, de ha a 
té yleges készpénzbefektetést vizsgáljuk, -még ennél is 
jó 'al több a jövedelmük. Sőt tovább megyünk, a kérdést 
alaposan megvizsgálva arra a meggyőződésre kell jut-
nunk, hogy nem is sok év múlva a régi házak tulajdono-
sai különösen a nagyobb (s itt csak négy szobára gondo-
lunk) lakások bérévekle fognak menni. <- ' ' ••->, 

A helyzet tehát ma az, hogy a gombamódra épült 
új nagy bérkaszárnyák a kislakáshiány kérdését nem ol-
dották meg, mert á»szegény embereknek s velük a tiszt-
viselő-osztájy 98?&-ának még a csak kétszobás zug is 
drága, viszont pedig az új házak 3—4 szobás lakásai-
nak kiadásában teljes krach következett be. Máris olvas-
hatjuk, hogy a nagy uj bérházvállalatok ellen kezdenek 
megindulni a csődök. Igen sok építtető s köztük újabban 
sok építőváílalkozó cég is a teljes vagyonát elveszti és el 
ba és gondolják meg, hogy itt millió magyarok élete nem 
nyughat, aminthogy nem nyughat az aradi Tizenháromé 
sem, mert a folytonidézett aradi Tizenhárom is azért 
szenvedett vértanúhalált, amiért ez a néhány milliónyi 
magyar nygyigrog, vergődik és küzd a halállal még most 
is: a magyar éleiért'és szabadságért. Ez a pár milliónyi 
magyar pedig, mint valami eszelős, keresi a fényt, a ki-
utat, mert ez a pár milliónyi magyar már nem a halállal 
akar csatázni, hanem az élettel az emberségért, jóságért, 
örömért és szabadságérti 

Tiszta szívvel és tiszta ággyal, a magyarság ezeréves 
fájdalmával nekünk nincs más mondanivalónk: piramist 
építhetnénk már a magyar fájdalomból, harcaink, akará-
saink, vitézségünk, emberségünk, jóságunk és tehetsé-
günk elveszejtéséből, piramist, akár az isten nagyságos 
öléig erőf s köziben meztelenre vetkőztetve ziláltan, té-
petten állhatnánk millió magyarok a prímás alján, mint 
a magyarság lech-mezei torz és csonka vitézei. 

A szerkesztésért és kiadásért felelős : Hajnal Pál. 
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